五代法院人绘就70载"司法长卷

听徐汇法院"老中青"讲述光阴的故事……

在徐汇区龙漕路与三江路交界口, 耸立着一栋现代化的大楼, 迎风招展的国旗、拾级而上的长坡式台阶和玻璃幕墙上高悬的 国徽……无不昭示着它庄严、肃穆的身份。这里,便是上海市徐汇区人民法院。

光阴流转,从上世纪50年代初建院,仅一张审判台、两张桌子、几把长椅的早期法庭,到如今科技赋能的"智慧法院"、一代代 法院人在这幅近70载的司法长卷中执笔泼墨、定分止争。

正值新中国成立70周年,记者走进这家与新中国共成长的法院,对话老中青几代法院人,解码那些尘封的时光故事……



50 后:

30人队伍、一桩小楼和一 辆吉普车

"上海徐汇法院成立于 1952 年。1956 年 3 月,因行政区划调整,常熟区与徐汇区合并,合 并后的徐汇区人民法院迁入乌鲁木齐南路 178 号 办公……"在位于龙漕路 128 号的上海徐汇法院 新审判大楼六楼院史馆内,徐汇法院从建院伊始 至今近70年的发展均在此可寻。而比起"大事 记"更为生动的,则是老徐法人口中那些鲜活的 记忆。

原审判委员会专职委员宋晓新是在1976年 初从部队退役后来到徐汇法院的, 在他的记忆 里,那个时候全院上下总共只有30多人。 桩小楼、一辆吉普车,还有仅有的两个民事刑事 审判业务庭。"宋晓新回忆,由于七八十年代的 审判原则是"调解为主、调判结合",所以民庭 法官那时很少会坐在办公室里办案子, 基本是拿 到案子后就骑个自行车满街道、单位的跑,然后

这样的办案模式,对于同样做过审判委员会 专职委员的唐国平也是再深刻不过了。 我们徐汇法院在永嘉、斜土、龙华等街道对应有 3个审判站,我就是在永嘉审判站工作的。"唐 国平印象很深,那个时候,民事法官和街道居委 会以及房管所的干部都非常熟悉, 群众基础也很 好, 所以对于查清案件就比较方便。

比较有时代特色的是,由于那个年代还没有 执行庭,实行的是审执结合,即谁办结的案件由 谁负责执行。"所以像离婚案件,承办法官在结 掉一起案件时,还得帮助当事人分家产,大到分 家电、小到分碗筷,事无巨细都能帮着来。"现 在回想起来那时的工作生活, 唐国平坦言, 虽然 辛苦,但大家都是白天办公室办公,晚上办公室 当床, "同事们在一起讨论案件,一起写法律文 书,十分开心。"

60 后:

从"纠问式"到"控辩式"转

上世纪90年代,社会主义法治建设不断进 步,徐汇法院的干警队伍也在逐渐壮大。民事审 判庭审判长李敏就是在那个年代从企业招干进入 徐汇法院的,

"初到这里,我被分配在漕河泾法庭。当 时,漕河泾镇还是一个古镇,现在那里已经被许 多高楼大厦所替代了。"李敏从老一辈那儿听说, 原来, 漕河泾法庭在抗日战争时还被日本宪兵队 当作司令部,解放前是邮政局旧址。"这是一栋 老式的、建于二三十年代的石库门房子, 楼上还 居住着一户人家,他们走路时,木质地板会吱吱 嘎嘎作响。"李敏和他的同事们就是在这样一种 "亲民"的环境中,办理着各种民商事案件。

而那个年代最重要的记号, 莫过于徐汇法院 在庭审方式改革方面实现了刑事诉讼模式从"纠问式"到"控辩式"的重大转变。

"早期的刑事审判,法官在整个庭审活动 实行的是又审又问的'纠问式审判方式' 逐渐地, 我们发现这样的审判方式无法保障诉讼 程序的公正, 也不利于维护当事人的合法权益。

"应当确保法官在法庭中处于居中裁判的地 位。"1991年进入徐汇法院、现任刑庭庭长的朱 以珍说, 在这样一种背景下, 徐汇法院在党组领 导下,参照国外抗辩式的做法,开始探索审判方 式的改革。这一改革模式得到了最高法院的肯 定,此后,徐汇法院成为全国第一家审判方式改 革的试点单位



70 后:执行一线 20 载中的变与不变

徐汇法院执行局的 70 后执行法官沈怡 明在徐汇法院工作不满 10 载,在此之前, 他在卢湾区人民法院执行局工作,后来卢 湾与黄浦合并后又归入黄浦区人民法院, 所以满打满算,他在执行一线工作已经有 20 多个年头, 也是个"老法师"

沈怡明犹记得,上世纪90年代末,在他 刚上班那会儿,也是和老一辈记忆中的一 样,是骑着自行车出门办案的。"那时摩托车 也是稀罕玩意,警车更是紧张,还需要提前 好几天根据排车量来调度安排,所以更多时 候我们还是会选择骑着自行车出去调查。"

所以那时,沈怡明养成了一种工作习 惯,上午拿出案卷统一梳理,对路程做个

初步计划,然后用一下午的时间由近及远 一路兜过去。所幸原卢湾区辖区面积比较 小,骑行时间也不会很久,这种办案方式 效率倒也不低。

这两年, 让沈怡明感受变化最深的, 除了办公条件变得越来越好之外, 在执行 工作上可借助的力量更多了, 执行效果较 之过去也更好了。"过去调查被执行人的手 段是非常有限的,财产线索也很少,现在借 助科技手段大数据,我们得到的线索越来越 多,虽然如今案子也多了工作量也增加了, 但毕竟对于执行工作而言,这是一种正向的 助力。"与此同时,在整个执行环境中,执行 工作变得越来越规范,对于老赖的执行威慑

力也在提升,执行联动作战的模式也在趋于 成熟,用沈怡明的话来说,作为一名执行法 官的职业尊荣感越来越高。

执行工作对于法官来说, 蕴含很多风 险,有当事人误解、侮辱、谩骂,甚至还 会有抵触、恐吓和围殴。但对于此,沈怡明却是最轻描淡写的。"刚入职时二十出 头的年纪没有后顾之忧,人到中年有了家庭之后的确也因此曾有过彷徨。"但就是看 到了在一件件普通的执行案件背后,原本 亲情破裂的父子破镜重圆、走入歧途的瘾 君子重拾希望……这一切,让沈怡明体现 到自己工作的价值,也坚定了他作为一名 执行法官不变的初心。

80后:初任法官领誓人的"成长记"

"我宣誓,忠于中华人民共和国宪法, 维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国, 忠于人民,恪尽职守,廉洁奉公,接受人 民监督,为建设富强、民主、文明、和谐 的社会主义国家努力奋斗!"

那是 2017 年 12 月 25 日, 现任徐汇法 院民事审判庭法官杨锋作为上海法院司法 体制改革后第一次从法官助理中遴选初任 法官的代表,带领全市百余名初任法官身 着法袍,面向高悬的国旗庄严宣誓。

人一样,有幸见证了这新旧更替的一页。

铭潮的感受里,老人惊冒。 代感,像极了老一代的法院人。"新大楼" "智慧法院","智慧法院"

"2015年上半年,那时我正好在法院 实习, 所以在老大楼呆了有4个月。"在姚

"新大楼

那一年,杨锋36岁。他和记者打趣

说,那是他人生的巅峰。这话虽是玩笑, 可当右手握拳、高举过肩的那一刻, 杨锋 内心由衷的激动与自豪却是真的。

2008年,杨锋研究生毕业后在律所沉浮 了两年,可在他内心深处,"学了法律的人总 是有一个法官梦"。两年后,他有幸考人徐汇 法院,从一名书记员做起,一步一个脚印。 2014年7月,恰逢上海率先"破冰"司法体制 改革,彼时的杨锋在改革的浪潮下,变身为 一名法官助理。蛰伏三年,杨锋终于在 2017年底实现了他最初的梦想。

对杨锋而言,这又是另一个起点。因 为入额后的他肩上的责任更重了,对自己 "我现在已经养成了习 的要求也更高了。 惯,每天6点不到就醒了,醒来第一件事 情就是缕一遍手头的案子, 像我手头目前 同步进行着的就有80个案子,每个案子的 进程都不一样,我必须明晰进度,知道当 天应当做些什么。"更重要的是,在日新月 异的时代变化之下,新类型的案件越来越 多,杨锋深知,只有时刻保持学习的状态, 自己才能对得起胸前的法徽。

90后:"我是幸运的那一代。"

2015年10月,位于龙漕路上的徐汇法 开始提速运行。"姚铭潮说,自己是幸运的 那一代,因为从他2016年正式进院伊始, 院新审判大楼正式启用。此前,徐汇法院-直在宜山路 188 号办公,那块门牌号,记载 就拥有了比老一代人所拥有的更好的办公 了徐汇法院近30年的光阴故事。而民事审 条件,和更好的学习机会。 判底 90 后法官助理姚铭潮就和很多老徐法

"这两年,我们法院非常注重以文育 文化建设的氛围越来越浓厚,像'法 学阶梯教室'就给了我们这样的青年人很 多学习的机会。通过法学院教授的进院授 课,让我们感觉法院和法学院之间似乎只 是一墙之隔。"也就是在这样一种司法理论 与司法实践的深度融合中, 像姚铭潮这样

的90后法院新生代,对于职业生涯有了更

时光淘洗,岁月沉淀。在徐汇法院过 往67载光阴里,一代又一代的法院人用他 们的方式,书写着这幅"司法长卷",一代 又一代的法院人又将手握的法槌和心中的 天平传承给了下一代。

如今的徐法人都知道, 在他们工作的 审判大院里, 栽种着一棵甘棠树, 那是 "秉公办案、一心为民"的象征, 也是用 "年轮"守护的公平正义……